

# 落实“十一号检察建议” 用“检察蓝”守护“夕阳红”

## 市检察院与市民政局联合召开强化养老机构安全监管培训会

为深入推进“检护民生”专项行动，推动最高检“十一号检察建议”落地生效，强化养老机构安全监管，切实保障老年人合法权益，11月12日，市检察院第一检察部副主任曹茜茜带队来到市民政局，组织我市34家养老机构负责人开展强化养老机构安全监管培训会，力争将检察为民的情怀转化为保障老年人幸福安康的民生实事。

培训会现场，曹茜茜聚焦养老服务

行业经营管理中普遍存在的问题、隐患，向34家养老机构负责人、民政局工作人员详细解读了“十一号检察建议”的制发背景、主要内容和重要意义，并围绕建议中的典型案例，结合市检察院办案实际，分析养老机构在安全监管方面容易出现的问题和隐患。

学习结束后，各养老机构负责人纷纷表示，此次培训不仅使大家对“十一号检察建议”有了全面的认识和了

解，也在学习中找准了养老机构持续健康运营的方向。下一步，将积极对照“十一号检察建议”，认真查漏补缺，持续做实做细、做精做优养老护理工作，让老年人美好幸福晚年切实可感、切实可享。

“老有所养，老有所安。养老机构持续健康发展事关千家万户。今年，市检察院加强与相关部门的协作配合，与市民政局联合印发《关于建立养老机构安

全监管与检察监督协作配合工作机制的十条意见》，切实形成工作合力，强化养老机构安全监管。”市检察院相关负责人表示，在今后的工作中，将深入开展“检护民生”专项行动，持续贯彻落实“十一号检察建议”，助推实现养老领域“抓前端、治未病”，不断增强老年人获得感、幸福感、安全感，以“检察蓝”守护“夕阳红”。

李浩然 张晓辉

又到一年一度的“双十一”电商大促节，然而一些平台推出的“先用后付”新“玩法”却遭到消费者吐槽，频上热搜，引发关注。

“先用后付”，听起来像是为消费者量身打造的贴心服务，让人们在享受购物乐趣的同时，还能暂时缓解资金压力，体验“先享受后买单”的快感。然而，美好的愿景背后，却隐藏着不少消费陷阱。有消费者反映，自己的默认付款方式不知不觉变成了“先用后付”，导致误下单、被收取逾期费用等，产生不愉快的购物体验。更有甚者，一些消费者根本不知道自己已经通过“先用后付”方式购买了商品，直到包裹堆满驿站，逾期费用账单接踵而至，才恍然大悟。

这些现象，无疑是对消费者知情权和选择权的严重侵犯。首先，平台在未征得消费者同意的情况下，擅自更改默认付款方式，是对消费者选择权的公然践踏。其次，许多消费者在使用“先用后付”时，根本不清楚这是一项与金融机构合作的授信服务，更没有意识到如果未能在规定时间内完成付款，将会产生逾期费用，导致信用损失。这种信息不对称，不仅剥夺了消费者的知情权，更将他们置于潜在的风险之中。

作为一种新的支付方式，“先用后付”本身并没有问题，问题在于平台如何依法依规运营这一服务，如何确保消费者的权益得到充分保障。电商平台应该尊重消费者的选择权，让消费者能够清楚地自主选择是否开通“先用后付”服务，并通过服务协议详细告知消费者相应的权利和义务，以及“先用后付”的优势、逾期后果和相关风险。这不仅是对消费者知情权的保障，也是平台履行告知义务的必要举措。此外，监管部门也应该加强对电商平台的监管力度，对于存在侵权行为的平台，要依法进行处置，绝不能姑息纵容。

总之，要让“先用后付”真正成为消费者心中的“香饽饽”，坚决防止“先用后付”异化成新的消费陷阱。

据人民公安报

### 警惕「先用后付」异化成消费陷阱

### 评论

# 市法院：守正创新 让司法鉴定“减费增效”

为切实把营造良好法治化营商环境融入诉讼程序全过程，积极响应人民群众对司法鉴定工作的新要求新期待，近日，市法院首次采用“筛选一摇号一报价”方式选择鉴定机构，为一起涉案标的额高达四亿元的建设工程施工合同纠纷案件的当事人节省一半以上鉴定费用，鉴定时长缩短37天。当事人连连称赞：“之前咨询过多家鉴定机构，标的额这么大的鉴定费用确实很高。这下好了，不仅缩短了鉴定时间，还节省一大笔费用，真是太感谢法官了……”

申请人中国建筑某工程局有限公司与被申请人河南某置业集团有限公司建设工程施工合同纠纷，双方分别申请鉴定。考虑到本案鉴定标的额大，鉴定事项繁多，经前期咨询，预估鉴定费用几百万元，鉴定时长约90天。如采用传统方式选择鉴定机构，可能出现大案件选中机构，专业能力恐难以胜任，效率无法保障，再者需支付巨额鉴定费用。为减轻企业诉讼成本，提高鉴定质效，结合上级法院相关文件指引精神，市法院立案庭司法技术团队创新工

作方法，在充分告知双方当事人相关权利义务和风险后，向双方释明本案选择鉴定机构的方案，在征得双方当事人同意后，决定采取“筛选一摇号一报价”方式选择鉴定机构。

首先根据案件情况对参与摇号的鉴定机构设置标准，如资质等级、机构规模、从业年限、行业评分等，然后在符合条件的机构中采用双随机摇号方式确定备选机构，最后各备选机构现场阅卷，在纪检监察部门、双方当事人的监督下现场签订承诺书，承诺收费降幅及鉴定用时，

根据收费降幅及鉴定用时确定最终鉴定机构，选择机构过程全程录音录像，并制作笔录由所有参加人员签字。

此次选择鉴定机构，是市法院创新司法鉴定工作的一次积极探索，是落实司法为民理念的又一举措。下一步，市法院将认真贯彻落实上级文件精神，积极落实关于选择鉴定机构工作的指引，不断总结、创新，探索更多司法便民举措，为当事人提供更加便捷高效、公开透明的司法鉴定服务。

刘亚静 郭艺涵

### 尽「执」尽责

## 市法院「百日执行攻坚」专项行动持续发力

### 图说执行

11月16日，市法院党组书记、院长楚军荣带队组织开展“百日执行攻坚”行动，重点执行小标的涉民生类案件。

截至下午4点，此次集中执行行动中，共查找被执行人46人次，拘传15人，现场执行完毕3件，达成和解9件，执行到位金额31万元。

据汝州市法院微信公众号



拘传被执行人



整装待发



执行现场



### 法官说法

# 花钱就能上名校？很不靠谱

#### 身边的事儿

刘某整日无所事事，成天琢磨着怎么不劳而获、大发横财。刘某发现，为孩子升学而焦虑发愁的家长有很多，一部分家长甚至愿意花钱“找关系”，让孩子上“名校”。

从2021年8月到2023年9月期间，刘某对外吹嘘自己在教育部

门有关系，信誓旦旦地向家长们保证能帮他们“圆梦”。部分家长就像在茫茫大海中抓住了救命稻草一般，对刘某深信不疑，纷纷把“办事的费用”交到刘某手上，而刘某也假模假样地承诺，如果事情办不成，费用全额退还。

短短两年时间，刘某骗取65名家长共计341万余元。直至2023年9月，一名家长因孩子迟迟不能

入学，赶紧报了警，刘某被抓捕归案。

#### 裁判结果

开封城乡一体化示范区检察院以涉嫌诈骗罪对刘某依法提起公诉。最终，法院判处被告人刘某有期徒刑11年，并处罚金10万元，责令退赔其全部违法所得。

#### 检察官提醒

在孩子的成长之路上，家长都希望子成龙、望女成凤，为了能让孩子赢在起跑线，家长们可谓是煞费苦心。然而，家长心急如焚时，稍不注意，就会掉进骗子设计的陷阱。家长一定要树立正确的择校观念，办理入学手续一定要选择官方正规渠道，千万不要抱着侥幸心理，“走后门”“抄近路”往往得不偿失。

#### 法官提醒

家事案件不同于一般的民事案件，涉及家庭这一感情纽带，未成年人的合法权益在离婚纠纷、变更抚养权纠纷等案件中格外重要。本案中，小晨的父亲入狱、爷爷奶妈年事已高，法官征求小晨意见后，将小晨的抚养权变更给其母亲李某，无疑是小晨最好的归宿。

据河南法治报

# 离婚后一方因罪获刑 另一方可申请变更孩子抚养权

#### 身边的事儿

2008年，王某与李某登记结婚，2011年4月，双方生育一女孩小晨（化名）。2015年，双方协议离婚。离婚协议约定，婚生女小晨由父亲王某抚养，随王某共同生活。2021年，王某因犯罪被判处有期徒刑13年，

小晨由王某父母照看。今年3月，王某诉至灵宝市法院，请求法院判令变更小晨由母亲李某抚养至18周岁。

#### 案件结果

法院经审理认为，离婚后，父母对子女仍有抚养、教育保护的權利

和义务。本案中，王某与李某在协议离婚时约定小晨由王某抚养，但王某因犯罪被判处有期徒刑，没有抚养条件和能力。小晨的爷爷奶奶年事已高，小晨表示愿意与母亲李某共同生活。法官综合考虑各方因素，最终从有利于孩子健康成长的角度出发，依法判决小晨由母亲李某抚养至年满18周岁。

# “男友”提供“内幕消息” “黄金包裹”竟暗藏玄机



图片来源于网络

去实体黄金店购买黄金，再寄到指定地点，到货后就能实现双倍投资？近日，内蒙古自治区达拉特旗公安局循线追踪，破获一起“黄金包裹”虚假投资理财诈骗案，抓获犯罪嫌疑人4名。

#### 结识“现役军官”

“警察同志，我被骗了，快帮帮我。”今年8月底，达拉特旗公安局反诈中心接到辖区居民乔女士报警，称其在网上投资理财被骗2万元，同时其按照对方要求，购买了价值7万余元的黄金邮寄到浙江省金华市。

接警后，办案民警了解到，乔女士在某视频软件上结识了主动搭讪的陌生异性周某，对方自称是某部队一名“现役军官”。添加乔女士的微信好友后，周某对乔女士每日嘘寒问暖，关心备至，双方逐渐发展为恋人关系。“我以为我遇到了一个完美的恋人，对他特别依赖。”回想起相识的经过，乔女士痛哭不止。

#### 描绘“暴富神话”

两人感情逐渐升温之后，周某告诉乔女士曾和自己一个部队的班长目前在国内某知名公司任职，该公司的投资平台特别可靠，有“内幕消息”，能够轻松赚取丰厚回报。

乔女士被周某精心包装出来的“投资渠道”和“高额回报”所打动，心想可以试一试，便点开对方提供的平台网址链接开通了账户，并在该平台进行小额投资。投资了2万元后，看着账户余额不断增长，乔女士对周某的消息深信不疑，便向周某询问更多“内幕消息”。

周某表示，现在正好有一款很好的投资产品，可以获得更高的返利，但需要通过邮寄黄金进行投资，乔女士看着自己账户涨了好几倍的收益，没多想就购买了7万余元的黄金，并按照对方要求邮寄到浙江省金华市。

#### “男友”失联

在快递物流信息显示包裹已被签收后，乔女士再次联系这位“军人男友”时，却发现对方已失联，平台也无法正常操作，这才如梦初醒，意识到自己落入了诈骗陷阱，随即报警。

8月24日，接到报警后，办案民警迅速开展调查，通过乔女士提供的快递单号查询发现该“黄金包裹”已邮寄至对方指定地点并已经被取走。

达拉特旗公安局反诈中心立即抽调精干警力，赶赴收货地浙江省金华市进行深入调查，在当地警方协助下，成功锁定将“黄金包裹”取走的嫌疑人。经过多日跟踪布控，民警将再次到快递驿站收取“黄金包裹”的包裹当场抓获。办案民警通过对包裹展开进一步调查，很快锁定了包裹的同伙赵某和他们的上线吴某，同时发现当地快递员邱某也是涉案嫌疑人。

尽管赵某、吴某、邱某3名嫌疑人具有一定的反侦查能力，活动路线错综复杂，专案组还是经过缜密侦查、蹲点布控，充分掌握了3名嫌疑人的活动规律。见抓捕时机成熟，10月8日，专案组兵分三路，分别将3名犯罪嫌疑人一举抓获，乔女士的黄金全部被追回。10月20日，包某、赵某、吴某、邱某4名犯罪嫌疑人被达拉特旗人民检察院批准逮捕。对于最早与乔女士聊天、冒充“军人男友”实施诈骗的犯罪嫌疑人周某，警方仍在进一步追查中。

据人民公安报

### 防诈骗